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ВИКОРИСТАННЯ МЕНТАЛЬНИХ КАРТ НА УРОКАХ ФІЗИКИ 

Завданнями навчання фізики є формування в учнів глибоких, міцних і дієвих знань, основ фізики 

та їхніх практичних застосувань, знань про методи природничо-наукового пізнання та структуру 

наукового знання, розвиток їхнього мислення. 

Психологи зазначають, що знання учнів глибші та міцніші, якщо вони пройшли систематизацію та 

узагальнення. У зв'язку з цим, організація спеціальної роботи з узагальнення та систематизації знань – це 

головний напрям моєї педагогічної діяльності. 

У процесі систематизації увага і діяльність учнів спрямовані на виділення головного, на 

об'єднання безлічі ізольованих фактів у групи, що дає змогу впорядкувати знання, розвантажити пам'ять, 

повніше охопити й осмислити інформацію. 

Інтелект-карта – це графічне вираження процесу мислення. Учні складають інтелект-карти 

індивідуально під час вивчення нових тем на уроках і вдома. Досвід роботи засвідчив, що використання 

теоретично обґрунтованого інноваційного методу інтелект-карт на уроках фізики дає змогу 

забезпечувати розвиток предметної компетентності учнів, креативності мислення; також підвищувати 

мотивацію, якість знань і конкурентоспроможність предметної та комунікативної компетентностей.  

Інтелект-карти допомагають виявляти причини когнітивних труднощів і коригувати їх, зацікавити 

учнів у кінцевому результаті. Цей метод формує в учнів загальнонавчальні навички, пов'язані зі 

сприйняттям, переробкою та обміном інформацією; покращує всі види пам'яті; розвиває інтелект, 

просторове мислення, упевненість у своїх силах і здібностях, пізнавальну активність; змушує мислити 

по-новому – творчо і невимушено, при цьому максимально використовуючи обидві півкулі головного 

мозку. Крім того, метод "інтелект-карти" підвищує результативність, виявляє слабкі місця в знанні 

навчального предмета, проводить роботу над помилками. 

Можна виокремити кілька напрямів використання інтелект-карт у навчанні фізики: 

1. Вивчення (викладення) нового матеріалу. 

Ці карти можуть бути складені заздалегідь учителем і подані для ознайомлення під час вивчення 

матеріалу самостійно учнями. 

Складання власної інтелект-карти та порівняння з картою, представленою вчителем, допоможе на 

етапі вивчення матеріалу скоригувати бачення та засвоєння матеріалу учнем самостійно. 

2. Повторення. 

Звернення до побудованої інтелект-карти спрощує процес повторення матеріалу, бо інтелект-карта 

є результатом вивчення, аналізу матеріалу. Немає потреби перечитувати великі обсяги текстів, адже 

повно складена інтелект-карта відображає, характеризує, описує центральний об'єкт (питання, проблему, 

процес). 

3. Узагальнення та аналіз матеріалу. 

Створення узагальненої інтелект-карти може бути підсумковою роботою з вивчення розділу 

дистанційного курсу. Виконуючи це завдання, учень закріплює навички аналізу, вміння виділити 

головну думку. Ця робота може бути самостійною або в малій підгрупі. 

4. Рефлексія. 

Інтелект-карти можуть бути також задіяні й у рефлексії. Одним із варіантів може бути повторне 

звернення до складеної інтелект-карти після вивчення додаткового матеріалу або ознайомлення з 

інтелект-картою вчителя. 

5. Групова діяльність. 

Нині існують інструменти, що дають змогу організувати спільну діяльність у режимі реального 

часу зі складання інтелект-карт. 

6. Контроль і корекція засвоєного матеріалу. 

Учитель, аналізуючи подані учнями інтелект-карти, може вчасно скоригувати процес засвоєння 

матеріалу, розставити правильні акценти. 

7. Мозковий штурм. 

Інтелект-карта може виступити результатом мозкового штурму чи дискусії. 

Навчання складання інтелект-карт з фізики в процесі роботи з учнями відбувалося поступово: 

спочатку – аналіз уже готового зразка карти, потім – спільне складання інтелект-карти, а потім 

mailto:mvkalenik@gmail.com
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індивідуальна робота вдома. Як показує досвід, використання цього методу дає змогу вчителеві 

проводити систематизацію та узагальнення знань динамічніше, а перевірку рівня знань і вмінь швидше, а 

головне – ефективніше для самих учнів. 

Основне правило побудови інтелект-карт: «Інтелект-карта представляє інформацію в графічному 

вигляді». Це є головною, відмінною від конспекту особливістю інтелект-карт. Замість того щоб писати 

логічно пов'язаний текст, в інтелект-картах інформація подається у вигляді схеми, графа. Основні значущі 

думки пов'язуються між собою спрямованими стрілками. Інтелект-карти призначені для візуалізації 

різних відомостей, даних, а також кращого їх запам'ятовування.  

Інтелект-карти можна використовувати не тільки для систематизації та узагальнення знань, а й для 

запам'ятовування складного матеріалу, передачі інформації. У створенні інтелект-карт задіяні уява, творче 

та критичне мислення, і всі види пам'яті: зорова, слухова, механічна. 

Можна однозначно сказати, що використання цього методу сприяє: 

• навчанню (на запам'ятовування ключової інформації витрачається менше часу, але найбільший 

ефект отримується під час подальшого відтворення інформації); 

• концентрації (особливості карт такі, що увага концентрується на завданні природним чином, 

без примусу, і результативність при цьому значно збільшується, не треба витрачати додаткові 

зусилля на утримання своєї уваги);  

• запам'ятовуванню (запам'ятовування з використанням ключових елементів дає змогу причепити 

до них як до гачків усе, що треба запам'ятати, надалі достатньо потягнути за «гачок», і все 

пригадається, в учнів виникає нібито «бачення» інформації внутрішнім уявним поглядом); 

• мисленню (мислення стає чіткішим і гнучкішим, додатковий інструмент для прояву 

інтуїтивних здібностей та активізації творчих здібностей); 

• мотивації навчальної діяльності. 

Використання інноваційних методів у навчанні, зокрема методу інтелект-карт, є виправданим, насам-

перед, у тих випадках, у яких він забезпечує суттєву перевагу порівняно з традиційними формами навчання. 
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Анотація. Каленик М.В., Шатова О.Д. Використання ментальних карт на уроках фізики. 

Робота присвячена використанню методу інтелект-карт у навчанні фізики. Розглядаються завдання 

навчання фізики, психологічні особливості учнів, процес систематизації та узагальнення знань. 

Аргументується, що інтелект-карти сприяють розвитку предметної та комунікативної 

компетентностей, креативності мислення, мотивації, якості знань і конкурентоспроможності учнів. 

Робиться висновок про ефективність методу інтелект-карт у навчанні фізики. 

Ключові слова: навчання фізики, інтелект-картки. 

 

Summary. Kalenyk M., Shatova O. The use of mental maps in physics lessons. The work is devoted to 

the use of the method of mind maps in teaching physics. The tasks of teaching physics, psychological 

characteristics of students, the process of systematization and generalization of knowledge are considered. It is 

argued that mind maps contribute to the development of subject and communicative competencies, creativity of 

thinking, motivation, quality of knowledge and competitiveness of students. The conclusion is made about the 

effectiveness of the method of mind maps in teaching physics. 

Key words: learning physics, intelligence cards. 
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МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИВЧЕННЯ МОЛЕКУЛЯРНОЇ ФІЗИКИ  

І ОСНОВ ТЕРМОДИНАМІКИ НА УРОКАХ ФІЗИКИ СЕРЕДНЬОЇ ШКОЛИ  

Вивчення молекулярної фізики та основ термодинаміки на уроках фізики в середній школі є 

критично важливим кроком для розуміння основних законів природничих наук. Цей процес навчання 

вимагає наявності ефективного та цілеспрямованого методичного забезпечення, яке б допомагало 

вчителям ефективно передавати складні концепції наукових досліджень у доступній формі для учнів.  
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